

# 河南爱卫行动硕果累累

## 常态化精准防控的无疫小区建设

无疫小区(村、社区)建设是深入开展爱国卫生运动,强化社会健康管理的一个重要抓手,是关口前移、重心下移、划小防控单元、实施常态化精准化疫情防控的有力举措。河南省将爱国卫生运动融入常态化疫情防控全过程,加快推进无疫小区建设,筑牢基层社区(村)疫情防控的坚固防线。

无疫小区建设把预防为主方针、“四早”原则、“四方”联防联控机制、分区分类的管控措施等压实在一个最小防控单元上。在河南省“7·30”“11·3”等多轮疫情遭遇战中发挥了不可替代的作用。截至2022年6月,全省累计建成无疫小区(村、社区)60823个,建成率达到97.22%。其中,农村地区建成45448个,建成率为98.12%;城镇地区建成15375个,建成率为94.63%。



**“无疫小区”公示**

居民小区: 已经连续 天无有效确诊病例

防控措施: 严格落实常态化防控措施,严格落实常态化防控措施

**“无疫便利店”公示牌**

公示日期: 年 月 日

村社名称: 已经连续 天无疫情

负责人: 已经连续 天无疫情

**预防新型冠状病毒传播 实现“无疫社区”常态化**

新型冠状病毒传播途径有哪里?

- 飞沫传播: 咳嗽、打喷嚏、说话、呼吸
- 接触传播: 直接接触、间接接触、接触传播
- 空气传播: 密闭场所、通风不良

总类新型冠状病毒感染后临床表现

无症状: 乏力、干咳、轻度发热、嗅觉味觉减退

轻型: 发热、乏力、干咳、轻度发热、嗅觉味觉减退

普通型: 发热、乏力、干咳、轻度发热、嗅觉味觉减退

重型: 发热、乏力、干咳、轻度发热、嗅觉味觉减退

危重型: 发热、乏力、干咳、轻度发热、嗅觉味觉减退

## 倡导文明健康绿色环保生活方式

### 健康中原行 大医献爱心 文明健康专项行动

2022年7月8日,河南省卫生健康委、省爱国卫生运动委员会办公室、省精神文明建设指导委员会办公室、省老龄工作委员会办公室、省教育厅、省乡村振兴局、省民政厅、省体育局、省科学技术协会等在尉氏县正式启动“健康中原行·大医献爱心”专项行动,以推动全省城乡居民自觉践行健康文明理念,养成健康文明生活方式,培育良好社会风尚,进一步提升全社会健康文明水平,助推健康中原建设。



《河南省居民健康文明公约》出台

2022年6月30日,河南省爱卫办、省精神文明建设指导委员会办公室、省卫生健康委、省健康中原行动推进委员会办公室等四部门联合出台《河南省居民健康文明公约》,引导城乡广大群众自觉践行“每个人是自己健康第一责任人”的理念,推动形成良好社会风尚。

**《河南省居民健康文明公约》**

健康环境  
环境整治讲卫生,除灭四害病源清。  
垃圾分类先行,卫生间所大民生。

健康行为  
早晚刷牙勤洗手,咳嗽喷嚏掩鼻口。  
戒烟限酒控体重,减糖控盐少油肉。

健康营养  
膳食品种要多样,荤素搭配更营养。  
公勺公筷拒野味,光盘餐新新风尚。

健康生活  
适量运动不可少,生活规律心态好。  
合理用药遵医嘱,定期体检打疫苗。

健康文明  
爱国爱家爱卫生,家国情怀重传承。  
绿色环保树新风,健康文明共行动。

## 助推健康中原建设

### 控烟专项行动

控烟专项行动是“健康中原行动”15项重大专项行动之一。近年来,河南省大力开展控烟专项行动,加快无烟环境建设。——修订《河南省爱国卫生条例》,明确“城市市区公共场所、工作场所的室内区域和公共交通工具内禁止吸烟(含电子烟)”。

持续加强控烟宣传教育,广泛利用爱国卫生月、世界无烟日等主题活动,开展“承诺戒烟,共享无烟环境”系列活动,提高烟草危害健康社会知晓率。

提倡无烟婚礼,引导农村居民主动践行健康文明生活方式,参与无烟环境建设。

截至2021年,全省县级以上无烟党政机关建成率达到90%以上,公共场所全面无烟法规覆盖人口比例达到40%以上,全省15岁及以上人群吸烟率为22.28%,低于全国3个百分点。



### 与建国初期相比

70年来,河南省爱国卫生运动取得了累累硕果。

居民健康水平显著提高。与中华人民共和国成立初期相比,全省人均预期寿命从35岁提升到77.9岁,婴儿死亡率从200%降至3.21%,孕产妇死亡率从1500/10万降至9.27/10万,主要健康指标优于全国平均水平。

重大传染病防控成效显著。消除了疟疾,有效控制了鼠疫、霍乱等急性传染病,降低了流行性乙型脑炎、流行性出血热、登革热等蚊媒传染病传播风险。连续60多年持续推进农村改水改厕,基本消除鼠、蝇等地方病,大大降低肠道传染病、寄生虫病的发病率。甲类、乙类、丙类法定传染病报告发病率降至311.35/10万,均低于全国平均水平(442.16/10万)。

城乡人居环境焕然一新。城乡基础设施和公共卫生基础设施日益完善,创建国家卫生城市30个、县城50个、乡镇148个,覆盖率分别达到79%、61%、7.6%;国家、省级卫生城市实现全覆盖。农村垃圾处理、卫生厕所和饮用水安全等问题基本得到解决,农村自来水普及率91%,户用卫生厕所普及率85%,生活污水治理率达到30%,95%的行政村生活垃圾得到有效治理,全部行政村实现硬化路、通客车,自然村通硬化率达到75%。

社会健康管理水平全面提升。率先建成河南省健康乡镇157个、健康村庄429个、健康单位1024个,创建五星健康文明家庭2.09万户;文明健康绿色环保生活方式日益深入人心,全省居民健康素养水平达到28.4%,高出全国平均水平3个百分点;15岁及以上人群吸烟率降至22.28%,低于全国平均水平3个百分点。爱国卫生与基层治理工作融合初见成效,各地高质量推进无疫小区(村、社区)建设,推动群防群控、联防联控落地生根,进一步筑牢了基层疫情防线。

经济社会协调发展。通过改善群众生产生活环境,提高群众文明健康素质,优化了投资环境,提高了城市知名度,增强了城市综合竞争力,助力以人为核心的新型城镇化战略和乡村振兴战略,有力推动中原城市群建设,为河南经济社会发展注入强大活力,群众获得感、幸福感、满意度持续提升。

### 率先建成河南省健康乡镇157个、健康村庄429个、健康单位1024个

创建五星健康文明家庭2.09万户;文明健康绿色环保生活方式日益深入人心,全省居民健康素养水平达到28.4%,高出全国平均水平3个百分点;15岁及以上人群吸烟率降至22.28%,低于全国平均水平3个百分点。

### 农村自来水普及率91%,户用卫生厕所普及率85%

文明健康绿色环保生活方式日益深入人心,全省居民健康素养水平达到28.4%,高出全国平均水平3个百分点;15岁及以上人群吸烟率降至22.28%,低于全国平均水平3个百分点。

## 彰显爱卫活力的“一科普六行动”



2021年4月,时任副省长戴柏华代表河南在全国爱卫工作会议上进行“一科普六行动”的经验介绍

“一科普六行动”是2020年河南省根据新冠疫情防控需要,创新实施的新时代爱国卫生运动的一大新亮点。

其重点围绕环境卫生综合整治、健康促进、基层卫生健康治理三大领域,统筹推进健康知识普及及宣传、重点场所(工作场所、校园、市场、车站、乡村基层、社区一线)环境卫生整治及病媒生物预防控制工作六大专项行动,助力了河南打赢了疫情防控阻击战,巩固了全省疫情防控重大战略成果。

此项活动得到国务院副总理孙春兰的批示肯定,全国爱国卫生运动委员会办公室主任吴翔天专程率队到河南调研总结经验。



## 健康细胞建设

自2018年以来,河南在认真总结卫生乡村创建和健康帮扶工作经验基础上,考虑到全面小康社会居民的新期盼、新需求,结合乡村振兴战略、健康中原行动、农村人居环境整治行动等,于2020年正式启动健康细胞建设试点工作。

试点工作着重从建设健康环境、优化健康服务、普及健康生活、加强健康文化、完善健康保障等方面加强政策支持,健全标准规范,强化组织推动。

截至2021年年底,河南已命名省级健康乡镇157个、健康村庄429个、健康单位1024个。



健康乡镇、健康村庄、健康单位、健康企业、五星健康文明家庭

## 结语

回首70年峥嵘岁月,面对百年未有之大变局,新时代爱国卫生运动要锚定健康中国战略目标,继续倡导大卫生、大健康理念,聚焦人民群众关注的主要健康问题,更加注重预防为主,更加注重依法治理,更加注重统筹协调,把健康融入万策,在服务和融入新发展格局上展现新担当新作为。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,继承优良传统,锐意改革创新,真抓实干,奋发有为,奋力开创爱国卫生工作新局面,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,向着健康强国阔步前进,奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽新篇章。

本版内容由河南省卫生健康委提供